Q<sub>0</sub>

o

밉

□

■舞蹈菩薩

(明代收藏)



# 起佛像寬瑰寶 接心捐贈了夙愿



■舞蹈菩薩 (明代收藏)

回

╆️ 進李巍的金銅佛像展廳,彷彿置身 **天**曠世古刹。在千姿百態的佛像中 佛祖諸像面龐方正,高鼻闊目,長耳垂 肩,神態寧靜;菩薩造像或立或坐,面 容慈悲,身姿優雅,鎏刻精湛;護法神 像則目極大千,手執法器,弓步立姿, 威猛英武。

這些佛像中不乏國家一級藏品,有的 還是獨一無二的藏品,甚至連故宮博物 院、國家博物館都鮮有收藏。國家博物 館原館長呂章申稱讚:「李巍收藏的佛 像數量之多,質量之高,是我平生看到 的個人收藏之最。」走訪參拜佛教名刹 萬千、觀賞參與盛大藏傳佛教藝術展無 數的藏學名宿王堯先生,也本以為金銅 佛像「麟鳳龜龍,已無緣再覽」,在見 了李巍的收藏後,頓感耳目一新,驚喜 「大開了眼界。造像樣式之豐富、鑄造 技術之精美,遠遠超出期待」。

## 國之瑰寶漢風藏韻

這些源自民間的大量精美佛像,見證了 漢藏交融的歷史。根據李巍的收藏,故宮 博物院研究館員王家鵬和中國人民大學教 授沈衛榮潛心研究,將所得成果精心編撰 了《漢藏交融——金銅佛像集萃》一書。 其中介紹,自元代起中央政府開始分封具 有號召力的藏傳佛教領袖,藏區各派佛教 領袖紛紛赴京朝貢,中央則回賜佛教領袖 以大量禮物,其中一部分就是漢鑄佛教造 像,尤其是永樂、宣德時期的宮廷造藏傳 佛教用像。李巍收藏的大量明代金銅佛像 裡,就有刻「大明永樂年施」、「大明宣 德年施」六字款的漢風藏韻珍品。可以 説,這些佛像體現出漢藏民族緊密的政 治、宗教和文化關係,是漢藏交融的有力 見證。

「雪域瑰寶,史苑金證。」文化大家 馮其庸指出,任何想把「漢藏一家」的 歷史事實加以歪曲和分割的行為都是徒 勞的,李巍的收藏可謂「有功於千秋萬 代。」素有「南饒北季」之稱的兩位國 學大師,對金銅佛像收藏鐵證也都給予 了極大關注。《漢藏交融——金銅佛像 集萃》編纂工作啟動時,季羨林先生曾 親任總顧問,病榻之前題下「為中華文 化增輝」七個大字。香港的饒宗頤先 生,也不吝寫下「漢藏交融」的題辭。

# 首尊收藏 膽顫心驚

李巍的佛像收藏事業,緣起於其四十 多年一次不經意的善舉。一九七一年 冬,李巍在蘭州軍區第一測繪大隊擔任 著名收藏家李巍,創造了中國民間收藏金銅佛像的奇跡,成就了個人收藏向國家無 償捐贈的佳話,並為漢藏融合提供了新的歷史見證。季羨林、饒宗頤、馮其庸等多 位文化大家對李巍的功德之舉都不吝讚美之詞。前故宮博物院院長鄭欣淼更是稱 讚:「今朝諸佛一堂萃,盛會應當謝李公。」



(明代收藏) (明代收藏)

年輕軍官,一次借住在青海塔爾寺附近

的一戶百姓家中。天災人禍讓這戶人家

的日子十分貧困,六七歲的小男孩在零

下20多度的寒冬季節衣不蔽體,裹着大

人露着棉絮的舊衣服。李巍不忍心孩子

受凍,便把自己攜帶的毛背心和襪子送

給孩子穿。待辭別時,孩子的漢族父親

和藏族母親在連聲道謝中往李巍提兜裡

塞了一個小包,李巍再三拒收,孩子的

父親便悄悄對他説:「請收下吧,好

人!佛祖會保佑你的。」聽到「佛祖」

二字,李巍心裡一怔。返回西寧途中,

他在背人處打開小包一看,正是一尊鎏

在「破四舊」的年代,首尊金銅佛像

的到來讓軍人身份的李巍又喜又怕。

「佛像算是四舊,説重了槍斃都有可

能。」他清晰記得,待自己結婚有了私

人空間後,第一件事就是趕緊做了一個

木箱子,把佛像嚴密包裹藏了進去。不

過,蘊藏李巍心底的佛像收藏熱情自此

舉家之力 傾盡所有

十年動亂結束後,民間佛像開始走出

點燃,一發不可收拾

■旃檀佛

金銅佛。

■香港饒宗頤先生為

《漢藏交融 —— 金銅 佛像集萃》寫下「漢藏

交融」的題辭



從最初拳頭大小的首尊收藏,到如今千佛薈萃的蔚為大觀;從前程看好的年輕軍

官,到飽嘗困苦的耳順長者;從漫漫長路的文物追尋,到件件珍品的澄懷捐贈……

■思惟觀音菩薩 (明代收藏)

家門奔向市場,受境外買家委託的文物

販子把佛像列入收購重點。為了不使佛

像珍品流失境外,李巍和妻子變賣了家

裡能換錢的所有財物,以致全家三口連

續多年節衣縮食。李巍回憶,當時國外

傳入的「席夢思」床風靡千家萬戶,自

己一家卻長期睡在劣質的化纖地氈上

面。看着李巍家裡可憐的幾件傢具,朋

友每次作客都會開玩笑稱:「李巍,你

怎麼這麼摳門呀?」收藏最困難的時

期,李巍的兒子李舒迦甚至一度推遲婚

禮「讓路」收藏,給予他很大的理解和

俗語説,囊中羞澀難辦事。眼睜睜看

着許多精美的佛像落到文物販子手中,

李巍急得滿嘴起泡,又無可奈何。他意

識到,要想繼續收藏之路,就必須有資

金保障。當時,剛過不惑之年的李巍已

在大軍區當了五年的副局長,大校的軍

銜已榮膺在肩,離「將軍夢」只差一步

之遙的他,毅然決定脱下軍裝,下海經

商:東渡日本覓商機,下南洋賣洮硯,

入川蜀辦酒廠……精明誠信的經商之

道,上天入地的吃苦精神,很快為佛像

收藏贏得了可觀的財力支撐。



文:香港文匯報記者

■大黑天 (明代收藏)



馬頭明王 (明代收藏)

# 勇於捨得 無求品高

金銅佛像收藏

張帥、楊帆

家李巍講述自己

的收藏經歷

天道酬勤。40餘載的艱難困苦,終於 換來了金銅佛像收藏的嘆為觀止。若以 市場估價,李巍收藏的金銅佛像無疑是 一筆難以用數字衡量的巨大財富,若以 普通人邏輯來看,坐享這筆財富是苦盡 甘來、令人歆羨的當然回報。然而,對 於李巍而言,篳路藍縷的收藏之旅是一 場叩問物與我、蕩滌魂與魄的心路歷 程。於是,在得與捨之間,李巍作出了 一個個令人驚訝的選擇。

元的22尊古代金銅造像捐贈給中國國家 己參與的展館,將剩下的佛像收藏展 博物館;2015年,向浙江普陀山佛教協 會捐贈500多尊元明清金銅佛像和佛教 法器;2016年,向吉林省博物院捐贈3 尊元、明、清時期金銅佛像;2017年, 向普陀山佛教協會再捐金銅佛像和佛教 法器200尊……

在將國博的22尊佛像打包封箱之後, 坐在辦公室的李巍心裡有説不出的滋 味。他後來告訴記者,「不是捨不得, 是這22尊佛像伴隨我40多年了,太苦

了,太艱難了。」李巍 説,最困難的時候,自己

即使花高息貸款,也沒有賣掉一尊佛

像,這是最欣慰的事。 李巍透露,在2015年給普陀山捐贈 時,決心也特別難下。捐贈前一晚半夜 兩點仍未入眠,大家都知道他要捐贈, 卻不知道要捐出多少。雖然自己當時已 經決定一次性捐贈500尊,但尚未和家 人商量。第二天上午九點舉行捐贈儀 式,八點五十出發去捐贈大廳時,他撥 通妻子的電話,臨時徵求意見。妻子鞠 傳莉對此給予全力支持,並鼓勵李巍 「揀出最好的捐出來」。這些佛像珍 藏,凝聚了李巍全家半生的心血。中國 佛教協會副會長、普陀山佛教協會會長 道慈大和尚評價,不是他一個人能發大 心,重要的是李巍自己能放得下,他妻 子和兒子也能放得下,他給李巍題贈了 一幅對聯:「腳下無私即淨土,人到無 求品自高」。

## 收藏起點安置 回歸了卻夙願

以汗為泉,走南闖北,竭力收藏與澄 ,一直有踐行夙願的初 心。「我收藏佛像,一直以來有三個願 , 第一個願望就是把佛像捐獻給國 家;第二個願望是出一本書;第三個願 望就是建立一個佛教造像文化園,給我 收藏的佛像一個歸宿,安置在一個有福 分的地方,永久地向世人展出。」李巍

到目前為止,李巍已向中國國家博物 館、吉林博物院和普陀山佛教協會捐贈 累計750餘尊珍貴的金銅佛像以及佛教 法器。依託李巍金銅佛像收藏編著的 《漢藏交融——金銅佛像集萃》也已經 出版,為研究佛像的藝術史家們提供了 極其豐富和寶貴的一手資料,獲得了第 二屆中國出版政府獎。

今年步入古稀之年的李巍,仍有一顆 2009年,他將經專家鑒定價值三億多 弘揚佛教文化的赤子之心,他希望在自 出,供世人觀瞻。據他透露,目前正在 考慮在內地找尋一個有佛緣的地方建一 座佛教造像藝術博物館,此外在首尊金 銅佛像收藏的來源地——甘青地區的塔 爾寺周邊,以自己的收藏為基礎,也建 立一個博物館。「盡我的微薄之力,動 員各界做成一個佛像文化的亮點。讓從 這裡『走出去』的佛像回歸它們的來源 之地。」李巍表示,這是佛像最圓滿的 歸宿,也是自己多年的夙願。



■刻「大明永樂 年施」六字款的 漢風藏韻珍品。

■李巍在部隊從 軍時的照片。



考驗李巍收藏的不光是財力這 道關,更有屢陷絕境、命懸一線 的險阻。一次在青海牧區收藏一 隻大藏獒突然從黑暗中向李巍猛 撲過來。儘管李巍是個將近一米 八的大塊頭,又穿着厚厚的皮大 衣,但因赤手空拳,還是被猛犬

危急時刻,多虧一位藏族老阿瑪 喝退藏獒使他僥倖脱險。

有一年春節前,李巍從西寧和 了一輛夏利車去青海收藏一尊四 臂觀音,孰料車開了300多公里 後,拋錨在海拔3,000多米的高山 便道上。到了凌晨四點多鐘,氣 溫降到零下30多度,隨身攜帶的

食物早已吃完,體內的熱量也幾 乎耗盡。他和司機凍得全身上下 幾乎沒有知覺,就在絕境求生無 病一場。不過,未等身體完全康 復,他就再次趕到500多公里之外 的高原牧區,把四臂觀音請回了



基於李巍的收藏而編

撰的《漢藏交融 — 金 銅佛像集萃》啓動時, 季羡林先生在病榻之前 為集萃寫下「為中華文 化增輝」的題辭。